

литератор, окончил ун-т Св. Владимира в Киеве (в кн. ошибочно – Харьковский ун-т, где С. Нос выдержал экзамен на звание уездного врача и оператора, как члена врачебной управы – 2/14.04 и 7/19.05.1857 гг. соответственно). Следует отметить, что в Киевском университете он был записан под фамилией Носов, но затем стал писать свою фамилию так, как писали ее его предки - Нос. Ист.: Сумщина в іменах: Енциклопедичний довідник. – Суми, 2004. – С. 334; Академические списки Императорского университета Св. Владимира. 1834-1884. – Киев, 1884. – С. 142.

Так же как биографические справочники И. Брензона книга проф. А. Виксны должна быть под рукой у каждого историка медицины, который занимается медициной Российской империи.

БИОГРАФИЧЕСКИЙ СЛОВАРЬ ВЫДАЮЩИХСЯ ВРАЧЕЙ I. FISCHER - P. VOSWINCKEL

К.К. Васильев

Участники I Съезда Конфедерации историков медицины, проходившего в 1998 г. в Москве, помнят высокого немца в очках, который с окружающими пытался общаться на немецком или английском языках и раздавал всем желающим листок с призывом к сотрудничеству. Это был проф. Петер Фосвинкель (P. Voswinckel) из Любека.

На одной из секций съезда он сделал сообщение «Биографическая энциклопедия знаменитых врачей». Докладчик напомнил, что еще в 1932-1933 гг. в Германии увидел свет «Биографический лексикон выдающихся врачей за последние 50 лет» Исидора Фишера (I. Fischer, 1868-1943) – *Biographisches Lexikon hervorragender Ärzte der letzten fünfzig Jahre*. Это двухтомное издание до сегодняшнего дня является незаменимым справочником для медиков, историков и библиотекарей. Лексикон И. Фишера, включающий биографии врачей более чем 30 стран, задумывался как продолжение классической работы А. Хирша (A. Hirsch, 1817-1894) «*Biographisches Lexikon der hervorragenden Ärzte aller Zeiten und Völker*» (1884-88; 2-е издание - 1929-35; 3-е - 1962).

Но большая часть содержащихся в нем биографий не полна, так как около 57% (4400 из 7600) приведенных в нем врачей в момент издания лексикона были живы. Из них около 300 медиков из СССР. Новыми сведениями и датой смерти биографический справочник не дополнялся, хотя в 1962 г. был переиздан в ФРГ, а в 1970г. индекс фамилий в переводе на итальянский был опубликован в Пизе.

Проф. П. Фосвинкель получил грант на закрытие этого информационного пробела. За шесть лет исследовательской работы он дополнил биографии 4408 медиков 52 национальностей. С 1995 по 2001 гг. он наводил справки о «выдающихся врачах», побывав в Вашингтоне, Риге, Париже, Осло, Праге и, как отмечено, в Москве, изучал церковные книги, архивы кладбищ и крематорий, переписывался с людьми из многих стран. В том числе с автором этих строк, который дважды – в 1999 г. и 2000 г. – встречался с проф. П. Фосфинкелем в Институте истории медицины Любекского медицинского университета. Интересно, что ему удалось разыскать берлинского окружного врача Георга Левенштейна, которому в то время было 108 лет. Из всех выдающихся врачей, он был единственный, который еще жил.

О многих судьбах стало известно вообще впервые. Это касается, в первую очередь, еврейских врачей, изгнанных в эмиграцию или погибших в Германии и жертв сталинизма – о судьбах последних на Западе не знали. Таким образом, его труд содержит не только даты и факты биографий, а является и вкладом в коллективную память объединяющейся Европы. Он закрывает белые пятна («документирует обвалы»), которые после себя в мире науки оставил «столетие изгнания».

Дополнения, составленные П. Фосфинкелем к двум томам биографического словаря И. Фишера, изданы как том 3 и предполагается издание еще 4-го тома. В третьем томе биографического лексикона – *Biographisches Lexikon hervorragender Ärzte der letzten fünfzig Jahre. Nachträge und Ergänzungen. Bearbeitet und herausgegeben von Peter Voswinckel.-Hildesheim, 2002.-LXXIV, 882 S.* - вошли фамилии врачей, которые начинаются с буквы «А» и заканчиваются буквой «К» латинского алфавита - «Abadie – Kompanejtz».

Предисловие на двух языках (второй английский) разъясняет тематику и обосновывает степень значимости для научной биографики. В приложении дан список медиков по странам происхождения. В четвертом томе предусмотрен перечень по специальностям. Рецензируемый том вышел тиражом в 300 экземпляров.

В лексиконе есть и малоизвестные до последнего времени у нас имена. Например, физиолог, профессор Одесского медицинского института Б.П. Бабкин (1877-1950), который в 1922 г. был выслан советской властью за границу вместе с большой группой отечественной интеллигенции.

Уроженец Чернигова – терапевт, проф. К.А. Буйневич (1872-1953). Он был профессором Московского университета, а в 1918 г. бежал от большевиков на Украину и возглавил кафедру в университете в Екатеринославе (ныне Днепропетровск). Затем К.А. Буйневичу удалось

уехать в Литву, где он был профессором в Каунасском университете. В 1944 г. опасаясь репрессий, он эмигрировал на Запад и скончался в Инсбруке.

Терапевт, профессор Новороссийского (Одесского), Варшавского и Донского университетов А.И. Игнатовский (1875-1955) ушел вместе с белыми в изгнание и несколько десятилетий возглавлял кафедры в Белградском и Скоплевском университетах.

Иммунолог Я.А. Бронfenбреннер (1883-1953). Он уроженец Херсонской губернии. Учился в Новороссийском университете и после 1906 г. эмигрировал в США, где был профессором в университетах этой страны.

Упомяну и известного минского терапевта, проф. Ф.О. Гаусмана (Th. Hausmann, 1868-1944). В наших справочниках указано, что скончался он в Инсбруке. По немецким источникам, профессор в годы оккупации был бургомистром и убит партизанами в Минске.

Биографический лексикон выдающихся врачей является необходимым справочником и должен быть приобретен нашими, хотя бы основными библиотеками. Ждем выхода следующего – 4-го тома словаря И. Фишера – П. Фосвинкеля.

НОВАЯ БИОГРАФИЧЕСКАЯ ЭНЦИКЛОПЕДИЯ

К.К. Васильев

В 2002 г. в Мюнхене издательством K.G. Saur выпущена **Биографическая энциклопедия немецкоязычных медиков – Biographische Enzyklopädie deutschsprachiger Medizine**. Два тома, 1004 страницы. Составитель – историк медицины, профессор Дитрих фон Энгельгардт (D. Von Engelhardt). Он возглавляет Institut für Medizin- und Wissenschaftsgeschichte Любекского медицинского университета.

Биографическая энциклопедия содержит обзор жизни и деятельности 4600 лиц, начиная с XI века до настоящего времени. Таким образом, в нее вошли те немецкоязычные медики, деятельность которых приходится на второе тысячелетие. Жившие на момент издания Энциклопедии в нее не попали. Первый по времени рождения Hildegard von Bingen (1098-1179), а последний - Rolf Hirschmann (1941-2000).

За основу была взята *Немецкая биографическая энциклопедия – Deutsche Biographische Enzyklopädie* с 56000 биографиями, изданная в 1995-2000 гг. в десяти томах с двумя дополнениями тем же издательством K.G.Saur.

Статьи *Немецкой биографической энциклопедии* были переработаны и, прежде всего, те из них, которые не содержали ссылок